

Tiszántúli Napló

VI. évf. 103. szám.

Debrecen, 1925. máj. 8. Péntek

Egyesszám ára 1500 K

Együtt vannak...

Irtá: Reitz János.

Csak most látom, hogy mennyire igaz volt az a kép, amelyet közel egy évvel ezelőtt igyekeztem festeni bizonyos társadalmi és politikai körökről általában. Tegnap a debreceni kir. törvényszék egy hónapi fogházra ítelt egy cikkem miatt. Az ítélet felelősség alá kerül. A tisztességes multnak hagyományja és erkölcsi fel-fogása szerint a bírói ítélet kritika tárgyává nem tehető és ha ezeket a hagyományokat és ezt az erkölcsi fel-fogást nem is mentettük volna át a sokszor ócsárolt és mégis tisztességes multból a jelenbe, a magam által fel-állított etikai szabályok akkor is pa-rancsolólag köteleznének, hogy a bi-rói ítéletet semmiféle vonatkozásban ne érintsem. Sőt tovább mentem. — Magát a tárgyalást és az ítéletet le-se közöltem a szerkesztésem alatt álló lapban, nehogy martirt lássanak bennem azok, akik igénytelen írásai-mat figyelemre méltatják.

Ma azonban — úgy érzem — már olvasóközönségünkkel szemben is kö-telességem a tegnapi tárgyalás lé-nyegét (ismétlem, a szigorú bírói ítéletet) a legkisebb vonatkozásban se érintve) leközölni. Miért csak ma? Rövidesen ráterek. A vád elle-nem az volt, hogy a mult évi június hó elsején megírt „Nagy legények“ című cikkemben a bíróságot megrá-galmaztam és megsértettem. A vád ellen azzal védekeztem, hogy az in-kriminált cikknek megalapításai, következtetései politikai jellegűek és másokra vonatkoznak. Ez a lé-nyeg. Megírható. Még jómagam is megírhatom, akik elítélték.

És most nézd meg — irántad min-dig hálás olvasóm — miként tár-gyalják ezt az esetet azok, akik hosz-szu időközön át a legnagyobb nyilván-osság előtt tüntetőleg tolták és ma is tojták, bár kissé óvatosabban a Héjjas Ivánok és Francia Kiss Mihályok szekerét. Azoknak a Héjjas Ivánoknak és Francia Kiss Mihályoknak szekerét, akik urbi et orbi hirdették, hogy hazafias fellángolás-ból gyilkolni is szabad, azoknak a szekerét, akik az immunitás védelme alatt elmondhatták Magyarország miniszterelnökének a fejeségéről Má-tészán, hogy részes a részvénytapa-namában és akik ma is azoknak a dícserejét zengik, akik gyanúsítottak emberéletek kioltásában vagy meg-állapított gyilkosságok amnesztiá-san szabadlában járó hósei: azok, akik hivatalfőnöki szobákból, szer-vezetek és intézmények segítségével szabadon üzőbe vehettek kipécézett egyéneknek, akik megnyitják a fegyver mi eljárások sülyesabjait és csapaj-fóit, kik a sajtószabadság örve alatt legyilkolhatnak életsorsokat, akik tönkre tehetnek embereket erkölcsi-leg és anyagilag minden következmények nélkül, mert igyeken olyan pénzget használnak, amely a hullá-ban nem mutatható ki, — nézd, hogy felsorakoztak és haligásd csak meg, milyen rekedten ordítják diadaléne-küket a tegnapi ítélet után rólam, aki mindezeket meg mertem írni rólok!

Együtt vannak, akikről a magam inkriminált cikkét megírtam. A makula- és foltnélkül valók. A tisz-ták és igazak. Akik irgalmatlanul tartják a gazt és gyomot. A hazafias

fellángolásból elkövetett gyilkossá-gok ódazengői és himnuszírói. Az egész társaság, amely láthatatlan kapcsolatok erejével egy pillanat alatt összekerül, ha olyan valakire lehet hátrát fujni, aki belátja az ó titkos műhelyekbe. Az egyik imád-kozik, a másik ír, a harmadik szóno-ko, a negyedik fotografust akar

hozni a tárgyalóterembe, hogy meg-örökítse a történelmi pillanatot és így tovább, gyönyörű variációkban.

Ezek a nagy legények. Hogy meny nyire igazat írtam rólok, csak most látom. Most, amikor a bíróságnak általam is tisztelettel fogadott ítéle-te arra eszméltem, hogy az ítélettel sújtott cikket nem jól írtam. Így

kellett volna írnom. Hiba volt tőlem, hogy nem így írtam. Őszintén sajná-lom. Az írói készség hiánya. A gondolat plasztikus kivetésének fogya-tékossága. De hát nemcsak a jó pap, a hívó is holtig tanul. Különösen akkor, ha ráérő ideje van. Nekem pe-dig ha nincs is, de esetleg lesz. J'y suis et j'y reste.

Szilágyiék végleg feladták a passzivitást

Ma a nemzetgyűlés ülésén napirend előtti felszólalásban Szilágyi Lajos indokolta meg az ellenzék álláspontját — Bethlen István miniszterelnök ragaszkodik a választási törvény letárgyalásához

Budapest, május 7. Ma a nemzet-gyűlés ülését 11 órakor nyitotta meg Szeitovszky Béla elnök. Jelenté, hogy Szilágyi Lajos, Marsallj Ferenc, Bar-ross János napirend előtti felszola-lásra kértek és kaptak engedélyt.

Elsőnek Szilágyi Lajos szólal fel. Bejelenti, hogy az országos demokra-tikus szövetség elhatározta, hogy feladja a passzivitást és a nemzet-gyűlés termében veszi fel a harcot a kormány ellen. Majd a miniszterel-nöknek azzal a kijelentésével foglal-kozik, hogy a nemzetgyűlés nem alkotmányozó nemzetgyűlés. Szerinte ebben az esetben a nemzetgyűlés nem alkothatja meg a választójog tör-vényt, mert ez lényegében alkotmá-nyozás. Kifogásolja azt is, hogy a kormány csak most kéri a választó-jogi rendelkezések jóváhagyását. A kormány intézkedése azt a hitet kel-tik az ellenzékben, hogy a kormány fokozatosan diktatúrára törekszik.

Kifogásolja, hogy a kormány nem tesz lépéseket az ellenzék megbékíté-sére. Vádolja, hogy megszorította az ellenzék gyülekezési és sajtószabad-ságát. Majd azt igyekszik bizonyíta-ni, hogy az ellenzék csak akkor szoka-elragadtatni magát, ha a kormány párt részéről provokálja.

Felkiáltások jobboldalról: Maga talán nem sértegetett? Miért vezet-ték ki?

Szilágyi: Azt reméltük, hogy a mi-niszterelnök ur meg fogja tenni a kezdeményezést az ellenzék felé. — Csalódtunk. Ugy látszik a miniszter elnök ur csak akkor fogja megtenni ezt a lépést, ha már tető alá hozta az alkotmányjogi javaslatokat. — Minthogy azonban a miniszterelnök ur nem tette meg ez a lépést, meg-tette az ellenzék és bejött a Házba. Ez nem jelenti a fegyver letételét, ellenkezőleg az ellenzék harcol a kor-mány ellen. Ha nem kellett a minisz-terelnöknek a parlamentjébe hát lesz parlamentjébe.

Beszéde végén felkéri a miniszter-elnököt, hogy vegye le napirendről a választójogi javaslatot hívion össze pártközi konferenciát, amelyen eset-leg meg lehet beszélni azokat a kér-déseket, amelyek a pártokat elvá-lasztják. Tiltakozik a választójogi törvényjavaslat ellen, mert nézete szerint nem a nemzet érdekében al-kották meg, hanem pártokra és poli-tikusokra van szabva.

Ha a miniszterelnök közeledik az

ellenzék felfogásához a választójog kérdésében, akkor rövid idő alatt oly javaslatot jöhet a Ház elé, amelyet néhány nap alatt le lehet tárgyalni.

Bethlen válasza

Gróf Bethlen miniszterelnök azon-nal válaszol Szilágyinak:

— A képviselő ur azt indítvá-nyozza, hogy vegyük le a napirend-ről a választójogi törvényjavaslatot és hívjunk össze pártközi konferen-ciát és azon tárgyaljuk meg azokat a kérdéseket, amelyek a pártokat szétválasztják. Felhívom a nemzet-gyűlés figyelmét arra, hogy ezelőtt 3 évvel pártközi konferencia vezet-te a választójogi törvényjavaslat tárgyalását és azok a képviselők, akik akkor elegendőnek tartották ezt a javaslatot, nem tartják meg-felölnek ezt a mai javaslatot, amely javaslat sokkal több koncessziót tar-talmaz az ellenzék szempontjából, mint az akkori javaslat. Az akkori javaslatban teljes mértékben hiá-nyoztak azok a rendelkezések, ame-lyek a választás oktatásáért és a petíciók elintézésének kérdését tar-talmazzák. Nem tudom megérteni, illogikusnak tartom a képviselő ur-nak azt a felfogását, hogy ma nem lehet tárgyalni ugyanazt a javasla-tot, amely sokkal több koncessziót tartalmaz az ellenzék szempontjából, mint az 1922-es javaslat, amelyet akkor a képviselő ur is alkalmasnak talált arra, hogy plenáris tárgyalás elé vitessék.

— Önmagában ez is mutatja, hogy itt a logikában van a hiba, vagy ha nem a logikában, akkor az indulatok ban. Azt kívánja tőlem a képviselő ur, nyújtsak bejobbot az ellenzék nek, hogy ezáltal teremtsünk nor-mális parlamenti helyzetet. Én soha sem szegtem senki mellé a fegy-vert, de meg kell állapítanom azt, hogy a magam részéről ez egyoldalú szerelem volt, amelynek viszonzását a tulsó oldalon nem tapasztaltam. Ezen az uton tovább járni nem tu-dok. A választójogi bizottságban is megvívódhatott a képviselő ur ar-ról, hogy mindig konsziliánsak vol-tunk az egyes kérdések tárgyalásá-nál, ahol objektív érvekkel állottunk szemben. Készséggel honoráltuk az indítványokat de kanitis deminuciót sem képviselő ur, sem semmiféle el-lenzék a kormánytól nem várhat és nem követelhet.

— A személyes őü felszólalásra nem is válaszolok, mert nem aka-rom kiálesíteni a helyzetet. Az utó-bi időben hozzászóltunk ahhoz, hogy ebben a parlamentben objektív

viták voltak úgy az ellenzék mint a kormánypárti oldalról. Összeüt-köztek ugyan a nézeteltérések egy-mással, de ezeknek hevessége soha-sem ért el olyan fokot, mint az-előtt.

Az alkotmányfolytonosság

Foglalkozni akarok azonban ugy-szólván egyetlen objektív érvevel a melyet beszédeben felfedeztem. Szi-lágyi azt mondja, hogy eddig a nem-zetgyűlésen mindenki azt hitte, hogy ez a nemzetgyűlés alkotmányozó nemzetgyűlés. Már a választójogi bi-zalettségben rámutatott arra, hogy Szilágyi e tekintetben merő tévedés-ben van. Nem vagyunk alkotmányozó nemzetgyűlés, hanem a nemzet-gyűlés annak idején az akkori kor-mány által létesítettett hogy a jog-folytonosságot és az alkotmányfol-tyonosságot biztosítsák. Az 1920 évi I. te. indoklásából minden kétséget ki-záróan kitűnik hogy a nemzetgyű-lésnek nincs más hivatása, minthogy biztosítsa a jogfolytonosságot. Kéri hogy a javaslatot ennek alapján tár-gyalják. (Helyeslés)

Az adóterhek csökkentése

Marschallj Ferenc három kérdést intéz a pénzügyminiszterhez. Az első arra vonatkozik, hogy a főbiztos leg utóbbi jelentésében két és fél millió angol font állami felesleg szerepel. Ezzel kapcsolatban kérdezi, mikor kezd meg a kormány az adóterhek csökkentését?

Második kérdése az, hogy igaz-e az a hír, hogy újból hatezer tisztviselőt bocsátanak el?

Végül kérdezi, hogy mikorra vár-ható a mezőgazdasági hitelkérdés megoldása?

Bud János pénzügyminiszter vá-laszolt.

Erd miniszter válasza

— Nagyon sajnálja, hogy a főbiz-tos jelentésében feleslegként szereplő összegek a közvélemény előtt mind-untalan úgy szerepeltek, mint ame-lyek az államnak rendelkezésére álla-nak. Ez készítette a főbiztos is ar-ra, hogy végre ő is megmagyaráz-za ezeknek a pénzeknek eredetét és rendeltetését. A sajtóorganumok legnagyobb része azonban kiszakított a azokat a mondatokat, amelyek a pénzkészletre vonatkoznak, de nem tette hozzá a megfelelő magyarázato-kat is. Ha ezek az összegek valóban olyan feleslegesek volnának, ame-lyekkel a kormány rendelkezni tudna, akkor rendelkezésre bocsá-taná ezeket. A főbiztos jelentésében

szepelel elsősorban 1.4 millió ilyen pénz két tételben. Az első tétel, amelyet annak idején előlegként felvettünk erre a költségvetési évre. Tavaly ugyanis, amikor még teljes zűrzavar volt a pénzügyi adminisztrációban, június és július hónapokban a bevételek igen csekélyek voltak és a főbiztos akkor ezeket az összegeket előlegeztette. Szükség volt erre, mert az infláció után nem volt forgó tőke, már pedig az állambiztosnak épen úgy szüksége volt erre, mint a magángazdálkodásnak. Ezt az összeget azonban a főbiztos a bevételek fedező alakulása után visszafizettette. Ez az összeg pedig 900 milliót tett ki. Ez az összeg, amely az első tételben feleslegként szerepelt a főbiztos jelentésében.

Hiszen arról lehetne beszélni, hogy nem volna-e helyesebb a népszövetségi költségen fel nem használt részét a magyar gazdasági élet rendelkezésére bocsátani. A magyar kormány állandóan azon fáradozik és a miniszterelnök kur azért ment Genfba és ott ezt a problémát fel is vetette. Hi-

szén akkor vonták el a legtöbb pénzt a gazdasági életből, amikor erre különösen szükség volt. Ne tévesszenek meg senkit ezek a bevételek, amelyek elértünk. Ezek ma már nincsenek arányban az ország gazdasági életének képességeivel. Nekünk arra kell gondolnunk, hogy azokat a bevételi forrásokat hozzá idomítsuk és alakítsuk az ország gazdasági viszonyaihoz. Ennek két feltétele van. — Először a takarékoskodás szorgos keresztülvitele. A kormány bebizonyította, hogy ezt komolyan akarja. — Ebben a tekintetben a bizottságok teljesen munkában vannak. Ezzel azonban a kérdés megoldva nincsen. Még kell szüntetni rövidesen a házhaznőreszesedést, amely most a bérek emelkedésével mind súlyosabbá és elviselhetetlenebbé lesz. Sehol a világon olyan igazságtalan adó nincsen. A másik a formalmi adó kérdése. Csak azért nem történt lényeges lépés ebben a kérdésben, mert az érdekeltségek még mindig vitáztak, a helyett, hogy elfogadták volna az ő álláspontját.

alkalmazott szabályait ma a hatóságok magasabb érdekből tuitépik, ez egyes esetekben helyes is, de nem lehet megengedni, hogy ez rendszerré váljék, mert ez a terhelt jogait törvényellenesen sérti.

— A Bp. szerint a terheltek csak megidézhetők és csak kivételesen állíthatók elő. A Bp. szellemével áll szemben az, ami itt ma van, ma szó nélkül állíthatók elő a terhelteket, napokig tartják a rendőrségen kihallgatás nélkül.

— A Bp. szerint kötelező a terhelteket vagy huszonnégy órán belül kihallgatni, vagy elbocsátani.

Ha kihallgatták, előzetes letartóztatásba lehet helyezni, de ez a rendőrségen csak negyvennyolc órán keresztül tarthat, azután az ügyészségre kell átkísérni. Ma e telik sok huszonnégy óra míg a foglyot kihallgatják és sok negyvennyolc óra, amíg az ügyészségre átkísérik.

— A sajtószabadsággal való visszaélés az, amit ma a sajtó művel. Veszélyeztetli a terhelt és gyakran a nyomozás érdekeit és ezzel a közérdeket is. Ártatlan embereket hur-

col meg azzal, hogy a nyomozás stádiumában hasábos tudósításokat közöl ügyükről és ha a hatóságok pillanatnyilag téves nyomon haladnak, a legcsunyább színben tünteti fel őket.

— A napokban volt rá eset, hogy a néphangulat, melyet a sajtó teremt helytelen irányba, maidnem beleszórt egy hatóságot abba, hogy ártatlan embereket elítéljen.

— A védő és az ügyész feladata az, hogy küzdjön a sajtó túlkapasáival szemben.

— Hasznosabb munkát teljesít a védő — fejezi be beszédét — aki egy ártatlan embernek visszazérzi szabadságát, mint az ügyész, aki száz emberre bizonyítja rá a bűnösséget.

A közgyűlés ezután tisztújítás keretében, kétéves hatállyal, újra megválasztotta az ideiglenes elnökséget, mint elnököt és alelnököt dr. Zoltan Miklóst és dr. Venczel Árpádot, dr. Nádai Jenőt mint titkárt, dr. Hagymágyi D. nest mint pénzügyest, a régi választmányt pedig újra meg erősítette.

Mit akart György szerb herceg?

Az egységes Szerbiát akarta megeremteni

Budapest, május 7. György szerb herceg, akit felügyelet alá helyeztek, megegyezett Radicsékkal és hajlandó volna lemondani Horvátországról és Bácskáról, hogy megteremtse az egységes Szerbiát. György hívei újból erős harcot kezdtek és propagandát indítottak a herceg ér-

dekében. Magyar szempontból a fogságra vetett György herceg ügye azért rokonszenves, mert a fiatalkorában tul lobanékony herceg rendkívül rokonszenvezett mindig Magyarországgal és érzelmeit ma sem titkolja.

Reinitz leánya felakasztotta magát

Azért akart meghalni, mert vőlegénye elhagyta

Szatmárról jelentik: Az életfogytiglani fegyházra ítélt rablógyilkos Reinitz Jakab Fanni nevű leánya menyasszony volt, amikor apját letartóztatták.

A vőlegény az esküvőt elhalasztotta, majd amikor egyre súlyosabb vádakat merültek fel Reinitz ellen, telje-

sen szakított a leánnyal, aki a bírósági ítélet kihirdetése óta buskomorságba esett, tegnapelőtt azután felakasztotta magát.

A leány még élt, amikor rátaláltak, levágták és valószínű, hogy életben marad.

A kriminalista védők közgyűlése

Váry Albert koronaügyész helyettes nyilatkozata

Budapest kriminalista ügyvédek egyesülete tegnap tartotta első rendes közgyűlését. A nagyszámú érkező közönség sorában ott volt Dr. Miklós, a Tábla képviselője, Langer Jenő, a bpesti bírói önkormányzat elnöke, Sotache Gusztáv és Polónyi Aladár a bpesti ügyészség elnökei és a magyar buntező igazságszolgáltatás sok kiváló előléte.

Özianlan érdeklődésre tarthat számot Váry Albert koronaügyész-helyettes rendkívül érdekes előadása, a melyet főbb vonalaiban az alábbiakban közlünk:

— Az igazságot ma mindenki a maga szemüvegén keresztül nézi... Mi az az igazságtalanság ma, ami valamikor nem volt igazság? A háború kitörése óta nagyon fordult a világ napról-napra változtak a nézőpontok és velük együtt az igazságok is. Az, ami békeidőben meg szokott dolog volt, aminek az elintézésére meg voltak a rendes formulák, ma vitás kérdés.

— A békebeli törvények nehezen alkalmazhatók a mai viszonyokra. A hatóságok nem alkalmazkodnak a régi perrendtartáshoz, mert új nincs és a régi nem adja meg az eredményes munkához való lehetőséget. — Ilyen viszonyok között a védelem terepuma sokkal nagyobb, hivatása sokkal szentebb, mint bármikor volt, mert így céljává válik az emberi szabadságjogok, az igazság keresésének szolgálata.

— T gadhatatlan, hogy vannak a törvény előtt álló terheltek között vértanúk, akik a változott viszonyok folytán lámadat visszas helyzet mártíriumát szenvedik. Ezeket kell a védelemnek segítenie minden rendelkezésére álló eszközzel a hatóságok túlkapasáival szemben. A terhelteknél jogaik vannak az önvédelemre és ezeket a jogokat a hatóságoknak észleletben kell tartania.

A hatóságok ezzel szemben a terheltekek szmben bizonyos ellenes megveséltnek, nehé ségeket ta-

masztanak a jogok érvényesítésével szembe. Ezeknek az egyes esetekben enyomott jogoknak érvényesítése a védő feladata.

Nem mindig a haróságok hibásak az igazságtalanságokban, mert őket gyakran a körülmények, vszonyok, különösen akkor, mikor nem találják magukat ke lő védelemmel szemben, arra szoríthatják, hogy tiszta lekiismerettel is hibás intézkedéseket tegyenek. Hibát azok ezek, mint amilyen hibálan Krisztus bija, Pilátus volt és mégis hány Pilátus hoz ma hasonló ítélet!

— A védelem — folytatta ezután — sokkal közelebb jár a gyakorlati élethez, mint a vád, hiszen a védő közvetlen összeköttetésben van védencével, ismeri körülményeit, viszonyait. Ezt a nagy különbséget kell felhasználnia a védelemnek ahoz, hogy a terheltnek eredményes segítségére lehessen.

— A védőnek a nyomozás során kell legenergiusabban érvényesíteni akarátát.

A büntetőperrendtartás békeidőre

Eltűnt főiskolai hallgató

Az a gyanu, hogy öngyilkosságot követett el

Budapest, május 7. Szentannai Bobák János közgazdasági egyetemi hallgató április 30-án este eltávozott Vácutól 76. számú házban levő lakásáról és azóta nem tért haza. Távozásakor magával vitt egy forgópisztolyt is.

Felsőkabátot nem vitt magával. Mindössze néhány ezer korona volt nála. Az eltűnt fiatalember egyik barátjához levelet intézett, amely-

ben azt írja, hogy nagyon messze utazik.

Bobák személyleírása: 22 éves, magas, nyulánk természetű, hosszú sapadt arcu, rövidre vágott barna haja, barna szemű van esontkeretű szemüveggel. Távozásakor barna öltönyt, barna félcipőt és fehéresikós lilainget hordott. 5 millió korona jutalmat kap, aki az eltűnt fiatalember édesanyját nyomra vezetli.

Lédererné bűnpörét június végén tárgyalja a bíróság

Léderernét beszámíthatatlannak akarja feltüntetni a védelem

Budapest, május 7. A büntető törvényozék a jövő hónap végén tartja Léderer Gusztávné bűnügében a főtárgyalást. Az orvoszakértők véleménye elkészült és szerint Lédererné

beszámítható állapotban követte el a gyilkosságot.

Lédererné korábban hallani sem akart arról, hogy férje ellen terhelő vallomást tegyen, most azonban miótta megtudta, hogy férje is ellene vallott, kijelentette, hogy el fog mondani mindent és akkor kiderül az igazság. A védelem mindent elkövet, hogy Léderernét kimentse.

Legutóbb orvosi bizonyítványt csatoltak az iratokhoz, amely szerint Jeureg bébsi orvosprofesszor, aki 1910-ben súlyos hszteriával kezelte, beszámíthatatlannak tartja Léderernét.

Az ügy fejleményei elé jogászai körökben nagy érdeklődéssel néznek annál is inkább, mert az apósgyilkos Froreich Ernő védője szintén azt igyekszik bizonyítani, hogy védenca nincs beszámítható állapotban.

Ugy látszik, Lédererné védője most ezt a példát akarja követni, hogy sikerrel e — az a jövő kérdése.

Friss töltésű ásványvizek

legnagyobb raktára Debrecen és vidékére. Eladás nagyban és kicsinyben a következő forrásokból:

Rohitschi Styria forrás,
Rohitschi Templom forrás,
Myra Glaubersós,
Salvator,
Bikszádi,
Parádi kénes,
Parádi arzénos,
Margit Gyógyforrás,
Málnási Mária,
Málnási Sicilia,
Kékkúti,
Kristályviz,
Mohai Ágnes forrás,

Gieszhübler,
Csizi Jódos,
Karlsbadi,
Myra Baby keserű,
My a keserű,
Nieder Selters,
Selteri Augustza Viktoria,
Levicói arzénos,
Vna,
Ferenc József
Igmándi,
Said chitzi,
Apentia.

Kontsek Géza

K. R. T. üzleteiben

Főüzlet: KOSSUTH-U. 15.
Telefon 22.

Fióküzlet: PIAC U. 22/24.
Telefon 1003.

Hirdessen lapunkban.

Debrecen városának négy új tanyai iskolát kell létesítenie

A közigazgatási bizottság határozata — A város területén összesen 21 tanyai iskolai körzetet állapítottak meg — Az új iskolák egyelőre ideiglenesen lesznek elhelyezve

Debrecen városa egy régebbi időben kelt kultuszminiszteri rendelkezés folytán kötelezte van arra, hogy néhány kijelölendő körzetben megfelelő iskolákat létesítsen. A közigazgatási bizottság a multkoriban megállapította a körzeteket úgy a város belterületén, mint a tanyai iskoláknál. Már iskoláival rendelkező körzet 17 van, a közigazgatási bizottság megállapítása szerint azonban még négy új körzet lesz a külső területeken, hogy az iskolakötelesek oktatása minden tekintetben zavartalanul folyhasson és semmiben sem szenvedjen hiányt. A négy új körzet a következő: Boldogfalva és Tégláskert, a halapi részen az ugynevezett Hármashegy, a Téglavető és Köntösgát, továbbá a Hartstein-tanya.

A közigazgatási bizottság a mult hónap folyamán ülést tartott, amelyen a kultuszminiszteri rendelet értelmében igen fontos határozatot hozott az új iskolák létesítésére vonatkozólag. A határozat arra kötelezi Debrecen városát, hogy a kijelölt négy új körzetben községi jellegű elemi iskolákat állítson fel, de azt sem ellenzi, ha ezek az iskolák nem községi, hanem állami jellegűek lesznek. Ha a város jelenleg nem lenne abban a helyzetben, hogy külön iskoláépületeket emeljen a megjelölt helyeken, úgy a kultuszminiszter, mint a közigazgatási bizottság beleegyezik abba, hogy az iskolák ideiglenesen a négy körzet területén lévő már meglévő más épületekben helyeztessenek el. Köteles azonban a város a négy új iskolát már a jövő tanév kezdetén átadni rendeltetésének, akár új épületekben, akár pedig ideiglenesen elhelyezve.

Néhány óra a határszálen

Kenyérinség az agrár-Romániában — Május 1. a liberális Bratlanuéknál

Négy órai utazás után megérkeztünk a biharkeresztési állomásra. A határállomás előtt magas oszlopon lóg a viharverte magyar zászló s zserényen hirdeti, hogy ez itt még magyar föld. Pár perc múlva megjelentek a többé-kevésbé izgatott utasok között a határvámőrség tisztviselői s megkezdődött a vámvizsgálat. Hivatalos komolysággal s magyaros udvariassággal történt a csomagok átvizsgálása.

Az ablakon túl a ködös messzeségben hivatagon szürkülnek a váradi hegyek körvonalai. Szinte érezni azt a delejes ösztartozandóságot, amit az ezeréves nagy idők megalapoztak. A csendesen susogó szélből átkarolja a magyar lelkeket s jajongó igazsággal átkozza a trianoni határoszlopokat. Az utazó ember merev rezelválságát megtöri a közös sors, a közös fájdalom érzete s megérödnék a panaszok zsilipjei. Olyanok itt a határon az utasok, mint egy nagy család. Ugy tekintenek egymásra, mint régi-régi ismerősre. A sok panaszos között legban gosabb egy fiatal asszonyka, akit férjével együtt kiutasítottak az plákok. Nem, nem írom le azt a kálváriát, amit a sok ezer közül ez a magyar pár is végig szenvedett. Tudjuk, mi volt a bűnük. Magyarok voltak. És ez a legnagyobb bűn a pöffeszkedő oláh góg előtt. Most már itthon vannak — kenyér és pénz nélkül. Pestre mennek. Fájdalmas valóság hogy minden magyar, akit az oláhok elűdöztek, a magyar fővárosba készül és ott látja minden reményességét. De még szomorubb az a nagy család, amiben részesülnek a munkanélküliek agyonterhelt városában, Pestben. Ismét több lesz az

Ezt az ügyet dr. Csürös Ferenc köz-művelődés tanácsnok a városi tanács mai ülésén referálta. Javaslata a tanács tudomásul vette a közigazgatási bizottság határozatát és olyan értelemben intéz feliratot a kultuszminiszterhez, hogy a város minden tekintetben előnyösebbnek tartja, ha a létesítendő négy új iskola nem községi, hanem állami jellegű lenne. Megbizta továbbá a tanács dr. Csürös tanácsnokot, hogy a lehető legrövidebb idő alatt dr. Vass Károly és Borsos József tanácsnokok valamint a tanfelügyelő bevonásával tartson helyszíni szemlét a kijelölt területeken, hogy az előzetes intézkedésekre vonatkozó javaslatot már készen terjesszék a városi tanács elé.

Ez a négy új iskola létesítése ismét csaknem milliárdos megterhelést jelent Debrecen városára nézve, de semmiestre sem lehet kitérni előle, mert bizonyos, hogy új iskolák felállítására már nagy szükség volt. Eddig 4-5 kilométeres körzetekben volt egy iskola, amely be sem tudta fogadni az iskolakötelek gyermekeit, másrészt pedig hozzáférhetetlen volt, amennyiben sok tanuló kilométeres utakat tesz meg az iskoláig, ami különösen a téli hideg és az esős időkben a nem mindenütt rendezett utakon lehetetlenség számba megy.

Hogy azonban az új iskolaépületek mikor épülnek fel ez még nagyon a jövő kérdése. A város nincsen abban a helyzetben, hogy most sok 100 millió kiadást tegyen erre a célra s így az iskolák előreláthatólag más épületekben lesznek ideiglenesen elhelyezve.

éhezők és nyomorgók száma kettővel.

Emitt egy idős ur beszélget szomszédjával a romániai gazdasági helyzetről. A maximálbizottság legfrissebb határozatával járja a szót. E határozat szerint az integrált liszt-eladási ára husz lej és a luxusliszt ára huszhat lej. Az integrált kenyér ára kilogramonként 17 és 23 lejre emelkedett. Így a békés polgárokra a liberális éra áldásai hovatovább elviselhetetlenebbek lesznek. Az oláh politikusok eddig büszkéltek a külföldön a melléklet. Agrárulam vagyunk s otthon jólétben élünk a nép. Vajjon mit szólnak most, amikor a jólétben fürdő nép inyéhez tapad a keserű integrált kenyér.

A liberális kormány esed szelére juttatta az oláh nemzet jólétét. A kormány jelenlegi gazdasági politikája kapható, amiben nincsen határozott direktíva. Például a napokban felsőbb megbízásból vezérfelügyelő utazik Temesvárra.

ahol ma legégetőbb kérdés a kenyérinség

(a Bácságban!) negyven vagon gabonát foglal le Bukarest részére. Az nem fontos, hogy mi lesz a temesváriakkal.

A husz leies kenyérárral szemben egy munkásnak 400-450 lei a heti keresete. S így bizony négy-öt tagu család megélhetéséhez naponta minimálisan ötven le szükséges kenyérre. Ezenkívül alig marad 50-100 lei ételre, ruházatra. Ma még úgy segít magán a szegény ember, hogy pulisz kával pótolja a kenyeret. De ha a bötes oláh gazdálkodás így folytatódik, akkor bizony még puliszkára is aligha telik.

Még néhány szót a liberális politika

A Déri-muzeum anyagát Debrecenben Zoltai Lajos és Ecsedy István veszik át

Az arany és ezüstneműeket a Debreceni Első Takarékpénztár pánccszobájában helyezik el

Tegnapj számunkban hirt adtunk már arról, hogy a Déri-muzeum teljes gyűjteménye még május hónap folyamán Debrecenben lesz s itt a képtár helyiségeiben lesznek ideiglenesen raktárszerűleg elhelyezve és pedig a képtárnak a régi Füvészkert felé eső két szobájában, amelyek a többi helyiségektől erős vasajtóval vannak elkülönítve. A városi tanács azonban óvatosságból azt is elrendelte hogy a két szoba ajtóira biztonsági zárat szereljenek fel.

A képtárban különben is csak a ki

zárólag muzeális értékű tárgyak lesznek elhelyezve, míg az arany és ezüstneműek, régi pénz- és éremgyűjtemények a Debreceni Első Takarékpénztár pánccszobájában nyerne elhelyezést, ahol a rendkívül nagyértékű éremgyűjtemény jórészt már őrzik is.

A muzeumi anyag itteni átvételével dr. Csürös Ferenc köz-művelődési tanácsnok javaslatára a városi tanács Zoltai Lajost és dr. Ecsedy Istvánt bízta meg.

Május 23-án lesz az Ippen és Schwarz-cég kényszeregyezségi ügyében a főtárgyalás

A cégnek több mint 300 millió korona a passzívája — A követeléseket május 15-éig kell bejelenteni

A sok fizetésektelen cégek közé most bevonult az Ippen és Schwarz debreceni cég is, mely 30 éven át örvendett jó hírnevének. A cég alapító tagjai, Ippen József és Schwarz Lipót 1923. őszén egymásután hunytak el. Beesületes, de régimódi kereskedők voltak, akik nem tudták kihasználni a konjunkturát s hagyatékukban csak egy üres üzlet maradt, nagy adóssággal terhelve.

Az örökösök folytatni akarták az üzletet, új tőkét fektetnek bele, sőt Ippen József leányának, Ippen Rózsának férje, Horovitz Ernő, eladta régi üzletét, szintén belépett a cégbe.

Az örökösök kifizették a régi adósságokat s nagy szorgalommal fogtak hozzá az üzlet felvirágoztatásához. Közben jött azonban az általános gazdasági válság. A nagy pénztelenség következtében az üzletmenet napról napra rosszabb lett, az áruárak értéke csökkent, az adóssok egyrésze tönkrement s így a cég fizetési kötelezettségeinek nem tudott eleget tenni. Hogy existenciáját fenntarthassák a tulajdonosok készpénz-kölcsönöket vettek fel abban a reményben hogy kivárik a válságos idők végét.

A terv azonban nem sikerült. A költséges kölcsönök, valamint az áruhitelzők követeléseinek váltó útján való fedezése nagy terhet jelentett s ez je hozzájárult a fizetési-éptelenség előidőzéséhez.

Elkor aztán a cég válságba került, amelyből a legnagyobb erőfeszítések

árán sem tudott kimenekülni. A hitelezők ismét felléptek, perrel zaklatták a céget, mely végül kénytelen volt a kényszeregyezségi eljárás megindítását kérni a debreceni törvényszéktől.

Kérvényükben a tulajdonosok részletesen felsorolják vagyoni állapotukat s a hitelezők névsorát, amelyek száma 128. A hitelezők között szerepel Herczeg Géza rt. Budapest 19 millió, Szombathelyi Zsinór és Paszománt árugyár 14.400 ezer, Orient cérnai par rt. Budapest 14.302 ezer, Unió Textilárvek rt. Budapest 13 millió, Hartmuth L. és C. 10 1/2 ezer koronával stb. A debreceniek közül a Debreceni Kölcsonös Segélyező Egylet 13.286 ezer, dr. Sebők Ernő ügyvéd 10 millió, Fried Bernáth József királyi herceg-utca 58. sz. lakos 8.521 ezer, dr. Balázs Jenő bankhöz 8 millió, Csillag József 6 millió koronával stb.

A kimutatás szerint az árutartozás 403.317.845 K., a készpénztartozás pedig 107.586.500 K. — összesen tehát 512.904.345 K. Ezzel szemben a meglévő érték 169.606.000 K.

A kérvényben a cég a következő egyezségi ajánlotta fel: hitelezőknek összes tőke, kamat, esetleges per és végrehajtási költség követeléseinek teljes kiegyenlítésül felajánlja a tőkekövetelés 40 százalékát, mely az egyezség jóváhagyása utáni 8-hónap alatt fizetendő meg kamatmentesen.

A bejelentési határidő május 15-ike, míg a tárgyalást május 23-ikán délkélt 9 órára tűzte ki a debreceni törvényszék. A tárgyalást dr. Szép László törvényszéki bíró fogja levezetni. Vagyonfelügyelőül a bíróság dr. Fóna Kálmán ügyvédet jelölte ki.

Legolcsóbb, legjobb és legkellemesebb természetes ásványvíz

Mohai Ágnes

Egyeduralítás és főraktár:

Csanak József K. R. T.

TELEFON 70. DEBRECZEN, PIAC-UTCA 51 SZÁM
Viszonteladónak eredeti forrásarak

Elmulik a tavasz, közeleg a nyár, Ugy szép a férfi, ha jó ruhában jár! Ez pedig csak úgy lehet, ha

Végtől

vesz egy elegáns öltözkölet alkalmi ruhaköltözköztetőt. Vár-u. 2

Tolvajvilág van Debrecenben

Minden alkalom bűnesetet szűl

Az erkölcsök általános lezülését mutatják a bűnesetek. Különösen a vagyon elleni bűncselekmények szaporodtak el az utóbbi időben. Mielőbbség alkalom adódik, nyomban ott a tolvaj. A pár pillanat nélkül felügyelet nélkül maradt lakásból is eltűnik minden kézhez fogható értéktárgy. Vasuton, utcán, üzletben ott a tolvaj, mielőbbség alkalom van.

Csak pár pillanatra hagyta el konyháját ifjú Balogh Sándorné Hatvan-utca 42. sz. a. lakosnő d. e. 10 óra tájban. A teknőben ázott a duanahaj, párnahaj és a szoknya — mosás előtt. Pár perc múlva tért vissza és akkor már hiült helye volt a holminak: a tolvaj azonnali vizesen elvitte, csak a víznyom mutatta, merre vitte.

Az állomásra ólomzár nélkül futott be a 21.589. sz. gyűjtőkocsi a 18. vágányra. Azonnal házvizsgálatot tartottak, melynek során megállapítást nyert, hogy 1 bál fosztatlan liba- és tyuktooll 46 kiló és 1 zsák használt ponyva és viaszkos vászon 10 kiló súlyban eltűnt. Nem lehetett megállapítani, hogy az ólomzárat hol és mikor törték fel.

Hermann Gézáé feljelentést tett, hogy Honvéd-utca 3. sz. a. lakásán az ebédlőszekrény zárt fiókjából eltűnt egy régi kulcsos, brüsszeli gyártmányu aranyórája, 1 smaragd-köves aranygyűrű „Gézuka 1919 január” bevesséssel, 1 pár aranygyermekfüggő smaragdkövel és 2 ezüst koronás, az egyik milleniumi. A besurranó tolvajt nyomozzák.

Gondatlanságból okozott emberölésért elítélt asszonyok

Az egyiket 300 ezer, a másikat 500 ezer korona pénzbüntetéssel sújtotta a debreceni törvényszék

Dári Juliánna kefégyári napszámós-nőt ma délelőtt a debreceni törvényszék gondatlanságból okozott emberölés miatt 300 ezer korona pénzbüntetésre ítélte, mert 1924 augusztus 7-én egy marólyuggal telt poharat hagyott elő az asztalon, amelybe Tóth Ferenc a szálosság 3 és fél éves kis fia egy őrizetlen pillanatban beleivott.

A marólyug a 3 és fél éves kis fiúnak másnap a halálát okozta. Az ítélet joga ő.

Ugyancsak ma tárgyalta a debre-

ceni királyi törvényszék Nizsnik Józsefné büntetését is. Nizsnik Józsefné ugyanis Debrecenben 1924. március 8-án előhagyta a mosáshoz használt marólyugot. — A gondatlan anya, mialatt a konyhában foglalkozkodott, 2 és fél éves László fia ivott a marólyuggal telt pohárból, s mérgezés következtében néhány nap múlva meghalt. A debreceni törvényszék ma délelőtt 500 ezer korona pénzbüntetésre ítélte Nizsnik Józsefné.

Három év múlva tartóztatták le Kolozsváron egy gyilkossággal gyanúsított fiatalembert

Két unokatestvér, akik egymásra fogják a gyilkosságot — Borzalmas bűntény a kolozsvári zárdában

Három évvel ezelőtt Kolozsváron az Egyetem-utcai zárdá gazdasszonyi lakásában egy augusztusi éjszakan rejtélyes körülmények között meggyilkolták Orbán Berta jómódú gazdasszonyt. A gyilkossággal Orbán Kálmánt, a meggyilkolt nő unokatestvérét vádolták meg. Orbán Kálmánt az ügyészség letartóztatta, de a nyomozás tárgyi bizonyítékokat nem tudott felhozni ellene.

A gyilkosságot már-már el is felejtették, mikor most három év után meglepő letartóztatás történt ebben az ügyben.

Amikor három évvel ezelőtt Orbán Kálmánt vádolták a gyilkossággal, a nyomozó közegek munkáját feltűnő buzgalommal igyekezett megkönnyíteni egy Felházy Árpád nevű fiatalember, az áldozat másodunokatestvére. A fiatalember állandóan hangoztatta, hogy Orbán Kálmán minden kétséget kizáróan bűnös.

A szabadlábra helyezett Orbán ezzel szemben kijelentette, hogy nem nyagszik addig, amíg nem bizonyítja be ártatlanságát és nem juttatja a döntő bizonyítékokat a hatóságok kezébe. És Felházy Árpádra felhívta a rendőrség figyelmét. A rendőrségi nyomozást ismét bevezették és adatokat gyűjtöttek a gyanúsított fiatalember ellen és megállapították, hogy a gyilkosságot követő napon Felházy Árpád egy véres hálóingot égetett el. Háziasszonya kérdésére azt felelte, hogy tyukszemét vágta ki és az így kiömlő vért törölte fel a hálóinggal, a tanúk azonban azt állították, hogy a fiatalember a gyilkosság éjszakáján nem aludt otthon és alibit sem tudott bizonyítani.

A gyanúkok alapján a múlt este a rendőrség letartóztatta a gyanúsított fiatalembert. A rendőrségi ki-

hallgatás alkalmával Felházy Árpád mindent tagadott. A nyomozást vezető detektívek szembesítették Orbán Kálmánnal. A szembesítés igazlatas és érdekes jelenetekben is bővelkedett.

Mind a két fiatalember gyilkosnak nevezte egymást.

Orbán azt állította, hogy Felházy akarta őt bekeverni a gyilkosságba, mert ha elítélték volna, úgy rászáll Orbán Berta öröksége. A rendőrség a gyanúkok alapján Felházy Árpádot az ügyészségnek adta át.

Felházy Árpád 26 év körüli, magas termetű barna fiatalember. Amikor a rendőrség fényképezési osztályában ujjlenyomatot vettek fel róla, ez egyik detektív hozzáfordult: — Azt a kezét nyujtsa eköször, amelyikkel a tört Orbán Berta szívébe dőtte.

A fiatalember meg sem rezgett.

Hadirokkantak foglalkoztató ingóságközvetítő irodája Szent Anna-u. 12.

**A Gambinusban
Kiss Jóska**

elsőrendű zenekara muzsikál.

Elsőrendű szabással
és munkával a legszolidabb árban készítünk öltönyöket

Papp Testvérek

férfi szabók

Kossuth-utca 58.

Legújabb divatszövegekben nagy választék

Szembe nézett a detektívvel és határozott hangon mondotta:

— Ez a kéz sohasem gyilkolt.

Félelem nélkül engedte, hogy és az ügyészségre kísérték.

ujjairól lenyomatot vegyenek fel. Akkor sem változott meg a viselkedése, amikor a rendőrök közrefogták.

Bécs a kommunista gyűjtogatás főlészke

Jugoszlávia tiltakozására a belgrádi osztrák ügyvivő azzal mosakodott, hogy Bécs csak átmeneti állomása a kommunistáknak

Bécs, május 7. Mint a Neue Freie Pressenek jelentik Belgrádból, dr. Marinkovics a jugoszláv külügyminiszterium képviselőjében közölte Hoffinger osztrák ügyvivővel, hogy a jugoszláv kormány több oldalról azt az egybehangzó jelenést kapta, hogy a kommunisák Bécsben élénk tevékenységet fejtenek ki, amely kiterjed a szomszédos államokra is. Az SHS királyság kormányának nevében felhívja az osztrák kormány figyelmét ezekre a kommunista üzelmekre azzal a kérelemmel, hogy az

osztrák kormány vessen ezen kévéget, mert különben Jugoszlávia és Ausztria közötti jó viszony megzavartatna.

Hollinger ügyvivő kijelentette, hogy a bécsi kommunisák tevékenységéről szóló hírek tulzottak. Ausztria a bolsevista ügynökök működését illetőleg, csak mint átmeneti állomás jöhet száma. Az ügyvivő kijelentette, hogy minden esetre értesíteni fogja a bécsi kormányt, a Belgrádban kapott felvilágosításokról.

Hat halálos áldozata van a vilnai diákok bombamerényietének

Egy tanár és öt növendék halt meg — Az egyik diák kezéből kicsuszott a bomba és felrobbant

A budapesti lapok vilnai jelentés alapján már hírt adtak arról a példátlan esetről, mely Vilnában történt a lengyel főgimnáziumban.

A legfelsőbb osztály 3 tanulója, akiket nem bocsátottak érettségi vizsgálatra, behatolt az iskolaterembe és több revolverlővést adott le a tanároknak. Az igazgató könnyebben, egy tanár pedig életre veszélyesen megsebesült.

Ormánszky diák bombát akart

vetni, de a bomba kicsuszott a kezéből és úgy őt, mint két másik diákot nyomban megölt, 10 diákot súlyosan megsebesített.

Ezzel a megrendítő hírrel kapcsolatban lapzártakor a következő táviratot kaptuk:

Varsó, május 7. Lengyel Távirati Iroda. A vilnai gimnáziumban tegnap etkövetelt merénylet következtében egy tanár és 5 növendék halt meg.

Saját nevére hamisította a talált villamosbérletet

Éppen akkor csípték rajta, mikor a hamisított bérlettel utazni akart — A debreceni törvényszék egy hónapi fogházra ítélte

A múlt év március havában Mészáros Lajos 21 éves debreceni iparostanulót egy alkalommal gazdája elküldötte egyik ügyfeléhez. Amint az uton ment, hogy gazdája küldetésének egezt tegyen, egy pillanat a megszálta az ördög, aki állandóan leskelődik a könnyen megtevedő emberekre és észrevette, hogy egy villamos bérlet hever előtte a földön.

Mészáros Lajos iparostanuló rossz személtől vezette le a bérletet és fölvette a más által elvesztett villamos bérletet.

A talált villamos bérletnek Mészáros nagyon megörült és rövid lelkiútusa után elhatározta, hogy a bérletből

kifogja kaparni az előző tulajdonos nevét, rávezeti a maga nevére s vigan fog a bérlettel utaztatni a debreceni Helyi Vasut villanykocsijain.

A megtévedt iparostanuló ekkor még nem is gondolt arra, hogy a ad egy szemfüles kalauz, aki a bérleten észre fogja venni a kaparást.

Ugy is történt. Egy alkalommal, mikor a legnagyobb biztánsággal mutatta a hamisított bérletet a jegeltető kalauznak, aki azonban észrevette a név helyen a kaparást. Az igazolványt azonnal elvette Mészáros Lajostól s megtette ellene magánokirat hamisítás miatt a feljelentést.

Amint kiderült Mészáros Lajos csinytevése, nem is tagadta, hiszen nem is lehetett tagadni. A debreceni törvényszéken ma délelőtt dr. Lakatos Gábor büntetőtanácsa magánokirat hamisítás miatt 1 havi fogházra ítélte Mészáros Lajost. Az érdekelt felek az ítéletben megnyugodtak.

Makulatura

papír
kapható
lapunk nyomdájában
Varga ucca 5. sz.

Hírek

— Hazafias ünnepély. Dr. Sir William Drummond angol unitárius lelkész, a nemzetközi vallásos kongresszusok főtitkárának tiszteletére a debreceni Székely Társaság által 1925 május hó 10-én délután fél 5 órakor a Vármegyeház dísztermében hazafias ünnepélyt rendez, melynek műsora: 1. Szabados: Nemzeti Hírszék, Gaál Ferenc: Kossuth dal, énekli a debreceni Városi Dalegylet. 2. Megint beszéd. Tartja dr. Darkó János egyetemi tanár, a debreceni Székely Társaság elnöke. 3. „A keresztényi felkeltések közös munkája a béke érdekében” című előadást tart dr. Sir William Drummond. Az angol nyelvű előadást magyarul tolmácsolja dr. Csiky Gábor unitárius lelkész. 4. Szavalt. 5. Erle: Himnusz. Énekli a debreceni Városi Dalegylet. — Belépődíj nincs.

— A város átengedte az iparostanonciskola egyik tantervét a gyors íróknak. A Debreceni Gyorsírók Társasága nevében dr. Erdős Károly ügyvezető azzal a kérelemmel fordult a városi tanácshoz, hogy az iparostanonciskola egy helyiségét naponta bizonyos időre engedje át gyorsíró tanfolyam céljaira ideilegesen. Debrecenben ugyanis oly nagy érdeklődés nyilvánul meg általában a gyorsírás iránt, hogy a tanfolyamok nagy látogatottsága szükségessé teszi, hogy azokat egy nagyobb tanteremben tartsák meg. A városi tanács a szokásos feltételek mellett és havi 10 aranykoronát lefizetése ellenében teljesítette a kérelmet.

— A város 1000 aranykoronát adott a cserkészeknek. A magyar Cserkész-szövetség debreceni kerületére még a nyár folyamán nagyobb szabású tanulmányi kirándulás rendezését vette tervébe. Céljuk Olaszország meglátogatása és hogy mindenről tiszta képet nyerjenek, huzamosabb ideig tartózkodnak ott, ami viszont jóval nagyobb költségekkel jár. Éppen ezért azzal a kérelemmel fordultak a városhoz, hogy ezer aranykoronát adjon a szegényebb cserkész tanulóknak, hogy ezek részére is lehetővé tegyék a tanulmányuton való részvételét. A tanács a kért 1000 arany, illetőleg átadta a cse-készeknek.

— A város elzetul felhívónként előzetes a fizeti a napidíjasokat. Köztudomású, hogy Debrecen városi mindaddig havonta utólagan a fizeti a napidíjasokat, annak ellenére, hogy egy 1294-ben kelt közgyűlési határozat úgy rendelkezik, hogy a napidíjasok illetménye félhavasint és előzetesen fizetendő. Most aztán Ary Lajos főszámvivő a városi tanács mai ülésén azt az előterjesztést tette, hogy közgyűlés határozatához híven ezennel félhavasint előzetesen folyósítsa a város a napidíjasok illetményeit. A tanács elfogadta az előterjesztést és utasította a számvivőre, hogy a jövőben a közgyűlési határozat rendelkezése szerint járjon el.

— Gazdálkodó vadászok. — Haidusámszobán március 29-én Bányay Károlyhoz 3—4 év körüli kávébarna színű, fehér pettyes vadászkutya családhoz és azóta nem vált el tőle. A kutyanak különös ismertető jele a has baloldalán levő mogorónyi szemölcs. Valószínűleg debreceni vadász lehet. Tulajdonosa jelenkezzen.

Aki követelte az ügyésztől a büntetés kitöltésének elhalasztását

A tiszteletlen elíteltet fogházörnek kellett a börtönbe kísérni

Az ősszel volt Bozóki Lajos és társainak bűnpörében a debreceni törvényszék előtt a főtárgyalás, melyben Bozóki Lajos haláláig közeg elleni erőszak miatt 6 hónapi fogházra ítélte a törvényszék, mivel egy rendőrt a Burgondia-utcai ipariskola előtt társaival együtt megtámadott.

Ez az elsőfokú törvényszéki ítélet felelősség folytán fölkerült a kurriáig, azonban a törvényszék első fokon hozott ítéletét mind a két felelősségi bíróság helybenhagyta s így a kuria helybenhagyó ítélete után Bozóki Lajos 6 hónapi fogházbüntetésére emelkedett.

A debreceni törvényszéken ma dé-

előtt hirdette ki dr. Lakatos Gábor tanácselnök Bozóki Lajos előtt a már jogerőre emelkedett ítéletet. Az ítélet kihirdetése után Bozóki Lajos olyan kihívó és tiszteletlen módon követelte dr. Kádár István kir. ügyésztől a büntetés kitöltésének az elhalasztását, hogy dr. Kádár ügyész fogházörnért küldött s Bozóki Lajost letartóztatta és azonnal lekísértette az ügyészség fogházába.

Bozóki, akit tiszteletlen viselkedése alkalmával felesége is próbált csitítani, minden hősködése és ellenállása dacára is kénytelen volt a mai napon 6 hónapos fogházbüntetését megkezdeni.

Erősen csökkent a Máv forgalma

Különösen a teherforgalomban nagy a visszaesés — Meg kell kötni a tarifális szerződéseket

A gazdasági élet napról-napra növekvő bajai az állami üzemekben is olyan forgalomcsappanásokat idéznek elő, hogy ma holnap mégis komolyan gondolkozni kell azon, hogy milyen intézkedéseket kellene életbe léptetni a már már komoly bajt jelentő nehézségek elhárítására.

Az utóbbi időben különösen a Máv forgalmában állott be megdöbbentő visszaesés olyannyira, hogy a kocsipark nagyobb része kihasználatlanul tárol a vasúti pályaudvarokon. Vonalokon, ahol még a legutóbbi időben is napi 10—12 tehervonat futott, ma alig 1—2 vonat közlekedik úgy, — hogy vasár- és ünnepnapokon a teherforgalom legtöbbszörre szünetel.

Ezek a dolgok annyira aggasztják, hogy a egbürokráciában adminisztrá-

ció mellett is sürgős megfontolás tárgyává kell tenni a bajok okait és gondoskodni kell olyan megoldásokról, amelyek ennek az abnormis állapotnak véget vehetnek.

Legelső sorban is a Magyar Államvasutaknak a tranziforgalom számára olyan vasúti kedvezéseket kellene életbeléptetni, amelyek feltétlenül idehozják legalább a forgalomnak egy részét. Azonkívül most már mindent el kellene követni a Máv vezetésének aziránt is, hogy a különböző tarifális szerződéseket a legsürgősebben megkötözzék.

Idestova egy félesztendeje, hogy a Máv-ot önálló üzemmé alakították át de sajnos, mindeztideig nem látnak az új szellem üzleti eredményei.

Elfogták a gyilkos arnautát, aki Péterváradon három tisztet agyonlőtt

A csendőrök csak akkor tudták a közelébe jutni, mikor már megsebesítették — Hordágyon szállították Ujvidékre

Néhány héttel ezelőtt hírt adtunk már arról a hármás gyilkoságról, mely huszvétkor történt Péterváradon.

Hasszán Muftár közlegényt, aki a pravoszláv husvét vasárnapján a péterváradon agyonlőtte Panic Milán és Kokotovic Dusan élelmezési főhadnagyokat, valamint Uspenszki Gleb orosz ezredest, két század katonaság és három század csendőr vette üldözőbe de két hétig nem tudták a szökevény arnauta nyomára akadni.

Már-már ugylátszott, hogy a merénylő — aki egyizben már megsebesített a katonaságtól és három évet töltött külföldön, — egérutat nyert és sikerült ismét külföldre menekülnie, amikor szombaton a petrovaradini állomásparancsnokság értesítést kapott, hogy a gyilkost Mitrovicán elfogták és letartóztatták.

Hasszán Muftár üldözői különösen a Sráva mentét tartották erősen szemügyben, mert közelálló volt az

a fellevés, hogy a háromszoros gyilkos arnaut, ha nem jutott még el külföldre, Bosznián és Hercegovinán át Délserbiába menekül, ahol arután úgy elbújhat, hogy hűne örökké megtorlatlanul maradhat.

Május elsején késő este a mitrovicai Szávaparton egy fedetlenfejű, meztelen lábú, katona ruhás alak látta a csendőrök, amint ott egy csónakot akart elkötni, hogy a Sráva tulsó partjára juthasson.

A csendőröknek feltűnt a gyanús viselkedésű ember, megállították, rancsolták neki, amre az ismeretlen ember több lövéssel válaszolt.

A csendőrök viszonyozták a tüzet és ez alkatommal jbb célzóknak bizonyultak, mint az arnaut, mert elfalták a rájuk lövöldöző katonát, aki sebesülten összeesett. A csendőrök erre rárohantak, elvették a pusztáját, töltényeit és elfogták.

Hordágyon kellett a sebesültet szállítani és Mitrovicánál telefonon

értesítették a katonai állomásparancsnokságot, hogy a sebesülten fogásba jutott katona azonos a sokat keresett háromszoros gyilkossal: Hasszán Muftárral, akit az állomásparancsnokság utasítására hordágyon utbaindítottak Ujvidékre.

Öt évszázad óta

tart a kávé diadalja a világ körül! Igyék tiszta, hamisítatlan bakóvét, ez egészséget előmozdítja és szellemi frisséggel felfertartja.

Meini Gyula

Fiók: Piac-utca 59. sz.

— Baleset munkaközben. A mezőgazdasági gépgyárban Vadász József munkás hegyes vasba lépett. Könnyebb sérelést szenvedett.

— Haragjában mérget ivott. A klinikán gyógykezelés alatt állott Götz Lén idegbeteg rinceirány. A beteg összeszűzta között idegrohamában az apólónóval és dühében felkapta a méreggel telt orvosságos üveget és kiakarta inni. Az első kortyot már le is nyelte. Aonnal gyomormosást végeztek rajta, hogy megmentésék. Az állapot súlyos. A rendőrség által történt kihallgatása alkalmával kijelentette, hogy ingerült állapotban, öntudatlanul követte el tettét.

— Felhívás a magyar zenészekhez. Értesítem a magyar zenészek társait és kórusnokait, hogy a het i csoport alakuló közgyűlést folyó hó 10-én, vasárnap délelőtt 10 órakor tartjuk meg, Csapó-nica, Korona dísztermében. Az alakuló közgyűlésre a még be nem iratkozott kórusokat és kórusnokokat is szívesen látjuk. Az Országos Magyar Zenészsövetség megbízásából Horváth Sándor titkár.

— Dr. Baltazár Dezső előadása. Május 9-én, délután fél 6 órakor a református főgimnázium tornacsarnokában protestáns irodalmi délután lesz, amelynek a központját dr. Baltazár Dezső püspök az amerikai társadalmi pszichológiájáról szóló előadása képezi. A püspök, második amerikai utjáról hazatérve, most lép először a nagy nyilvánosság elé, az előadói asztalhoz, amely alkalmat a templomegyesület felhasználja arra, hogy a nagy közönség jelenlétében köszöntse a püspököt. Az ünnepi szövegek dr. Sallay Lajosné szakosztályi előadó lesz. Egyébként követeik: 1. A főiskolai kántus karéneke. 2. dr. Sallay Lajosné szakosztályi előadó üdvözlő beszéde. 3. dr. Baltazár Dezső püspök előadása az amerikai társadalom pszichológiájáról. 4. Szentor Béla zongorajátéka. 5. Régi magyar zenegyöngyök, előadja a református tanító épözde zenekara. 6. Dicsőffy Annuska szavaltata. 7. A főiskolai kántus karéneke. Az irodalmi délutánra jegy 10- és 5 ezer koronás árban a Méliusz könyvkereskedésben és a központi felhívás hivatalban (Kálvintér 17.) kaphatók. Külön névre szóló meghívót nem bocsát ki a rendezőség. Az összebevétel és a felhívások a Kálvintér építési alapjára fordítanak.

— Nagy kalapvásár a kalapüzemben. Eredeti modell kalapok minden színben kilencven ezer koronáért darabonként, Piac-u. 9.

Nézzé meg!

Feldheim Imre
izléses tavaszi
ujdonságait

Kossuth-utca 6. szám alatt

Tüzet okozó rövidzárlat. Ma reggel 6 órakor Ehrenreich Menyhért lakásán Kossuth-utca 42. szám alatt lakás tűz ütött ki. A nyomban kivonult tűzoltóság gyorsan elfojtotta a tüzet. A kár jelentéktelen. A tűzvizsgálat megállapította, hogy a tüzet rövidzárlat idézte elő.

Helyreigazító nyilatkozat. Nagybecsű lapjuk f. hó 7-i számában „Érdekes párbaj Debreczenben” címen megjelent híre vonatkozólag kijelentem, hogy a Weichinger-Juhász-féle párbajban semmiféle formában részt nem vettem és nevemnek ezzel az ügyvel kapcsolatos szereplését névcsere vagy misztifikáción alapszik. Debreczen 1925. május 7. Békés István.

Megraboltak egy kisleányt az utcán. Vakmerő és lelketlen rablást követett el egy eddig ismeretlen asszony Kalocsán a Katona István-utcán, Greksa János kalocsai lakos három éves kisleánya ellen. A kisleányka a múlt napokban egymagában járkált az utcán s egyszerre hozzálépett egy idősebb asszony, kinek karján nagyobb kosár volt és megszólította a kisleányt. Pár pillanostig beszélgetett vele, majd figyelmeztette, hogy a ruhája rendetlen és a kislányon a ruhát meg is igazította. Ezt a barátságos foglalkozást azonban az ismeretlen arra használta fel, hogy a kislány füléből az értékes arany fülbevalókat kikapcsolta, azokat magához vette és nyomtalanul elfűnt. A kisleány ezután sírva ment haza s az esetet elpanaszolta szüleinek, akik most már a rendőrség útján próbálják kézrekeríteni a vakmerő utonálló asszonyt.

Sorsát senki el nem kerülheti. Az 1910-es évek elején az amerikai technikának és a világ csodájának volt a hirtelje a „Titanic” nevű hajóútazás, amely 1912. elején lett legelőször tengerre bocsátva. A hajó óriás volt, de még óriásabb az a szerencsétlenség, amely épen a Titanicot történt meg a tenger közepén 1912. április hó 12-én, amikor az éjszaka sötétségében egy hatalmas jéghegygel úgy ütközött össze, hogy az egész monumentális hajókorosszus rövid pár pillanat alatt a tenger maradvéká lett. Ezen az egy rettenetes éjszakai 1830 ember lelke borzalmas halálát a tenger fenekén s alig volt néhány, aki csodával határos módon megmenekült a borzalmas katasztrófából. Ezek közé tartozott egy Palmquist Oszkár nevű francia származású ember is, aki egy hajóroncsra menekült meg s amelyen napokon át a legkétségbe ejthelyzetben tartotta magát a nyílt tengeren, amíg végre egy arra járó mentő hajó felvette és így megszabadult a halál ölelő karjaiból. A nagy szerencsétlenség után évekként is meg a legnagyobb borzalommal és rémülettel gondolt vissza a katasztrófára, de egyébként nyugodtan töltötte életét s nem igen szánott hajóra a szerencsétlenség óta. Ebben sorsát senki ki nem kerülheti. Ugyanez a Palmquist Oszkár, aki megmenekült a Titanicról, amerikai lapok közlése szerint Newyorkban az elmúlt éjjel beleesett egy 2 méter mély pocolyába, ahol halálát lelte.

Könyvviteli szaktanfolyam Debreczenben. Folyó hó 18-tól kezdődnek hat hetes, haladóknak háromhetes könyvviteli tanfolyam nyílik meg, mely idő alatt alkalma lesz mindenkinek igen előnyös áron az egyszerű és kétfős könyvvitel összes módszereit elsajátítani és magát mérlegképes könyvelővé képezni. Beiratkozás f. hó 15-ig délut. 3-6 óra között Kandia-u. ucca 4b (B) szám alatt.

A francia kultuszminiszter nyilatkozata a trianoni békéről

Az európai politika legsajnálatosabb eseményének tartja

Budapest, május 7. Demenzie francia kultuszminiszter nyilatkozott az egyik budapesti lap munkatársának. Többek között kijelentette, hogy a trianoni békét az európai politika egyik legsajnosabb eseményének tartja.

Igazságtalanságai ellen már többször felszólalt. Sok esztetenséget is tartalmaz ez a béke. Az akkori francia politika elkövette még a saját érdekeivel is ellentétben álló azt a balgaságot, hogy Ausztrián is juttatott a magyar földről és nem gondolt arra, hogy ezzel a germa-

nizmust erősíti, ami ellen az egész háborút folytatta.

— Örömmel látom azonban — mondotta a miniszter — hogy a magyar nép élni akarása még ennek a rettenetes békének szigorúságaiban is megszületett és hogy a viszonyok már javulóban vannak. Szerintem egyelőre a legfontosabb Magyarország érdekeire, hogy a belső békét és a gazdasági konszolidációt minél jobban megerősítsék. A többi kérdés megoldásában aztán a legjobb tanácsadó az idő amely megmutatja a helyes utat.

Oláh kézre akarják juttatni a kézdivásárhelyi templomot s a minoriták rendházát

Az erdélyi katolikus magyarság birtokállománya ellen készülődő veszedelmes támadásról kaptunk hírt.

Arról van szó, hogy a moldvai olasz minoriták rendtartományukba akartják kebeleznii a kézdivásárhelyi minoriták rendházát és templomát. Azok a minoriták akarják ezzel lábukat megvetni a Szekelyföldön, akik teljesben a román utasítások szerint járnak el s ezzel ismét nagymérvű előlshosítás indul meg.

Az ügy a minorita rend római generálisá előtt van s félt, hogyha közbelépés nem történik, rövidesen bevezették tények előtt fog állani az anyagiakban amugy is agyonlép-

zött katolikus magyarság.

Az erdélyi magyar katolikus javaknak átjártsza oláh kézre kétség-telenül a román kormány egyik újabb sakkhuzsa az erdélyiek ellen, akik között természetesen nagy az elkeseredés. Nem hiszik, hogy Róma közreműködne ebben a dologban s éppen ezért feltétlenül szükséges, hogy azok, akik mögött az erdélyi magyarság katolikussága sorakozik, minden erejükkel azon munkálkodjanak, hogy e súlyos érdekesonkítás-tól megvédessenek, habár ez — ismerte az oláh gázságot — aligha fog sikerülni.

Egy cigánygyerek ítéletkihirdetésekor megtámadta a bírót

Három órai késéssel jelent meg a tárgyaláson — Az incidens után megszökött, de később a panaszosra ismét rátámadt

A magyar bíróságok gyakorlában szinte példátlan eset játszódott le tegnap a szombathelyi járásbíró-ság egyik tárgyalótermében.

Holdosi Ferenc szombathelyi cigánygyerek március 14-én a Stricker-börgyár előtt megtámadta Balogh Márkus szombathelyi kötelgyártót. A mindössze 18 évet számláló Fáraó-ivadék nagyon harcias természetű ifju és március 14-én is, amikor régi haragosával, Balogh Márkussal találkozott, nem kevesebbet ígért a kötelgyártónak, minthogy kioltja az életét. — Hogy szavának nagyobb nyomatókat adjon, előkapta a beretváját és meg is sebezte ellenfelét a jobb fülén.

Balogh Márkus természetesen feljelentette a borotvával garázdálkodó ifjút és a járásbíró-ságon élevesztélyes fenyegetés miatt folyt ellene az eljárás.

Zamaróczy István járásbíró tegnap délelőtt 9 órára tüzte ki az ügy fő-tárgyalását Holdosi Ferenc, dacára a szabályszerűen kikézbcsített idézésnek a tárgyaláson nem jelent meg. A felek sürgelésére a tárgyalást mégis megírtották.

A sértett és a kihallgatott tanuk a tárgyalás során igazolták, hogy a hetvenkedő cigánygyerek a vád tárgyává tett bűncselekményt tényleg elkövette, sőt azt kiabálta:

— Ütem már híván nyolc hó-

napot, de még szívesen ülök akár 8 évet is, csak ennek a kutyának a vérért vehessem.

A járásbíró a tárgyalás folyamán felmerült bizonyítékok alapján Holdosi Ferencet élevesztélyes fenyegetés miatti 8 napi elzárásra és kétszáz ezer korona pénzbüntetésre, — mint mellékbüntetésre ítélte.

A tárgyalásnak egy rövid félóra alatt vége lett. A bírósági ügyek-kezelő elnöke és tanácsbíró nem is gondolt már a 9 órakor tárgyalt ügyre, amikor déli 12 órakor belépett a tárgyalóterembe az elítélt cigánygyeregy.

Vagy meg tudta, hogy elítélték, vagy azt gondolta, hogy az is jó, ha 9 óra helyett déli 12 órakor teszi tiszteletét. Be lépett hát a terembe és a legpökhendibb cigány-arroganciával állt oda Zamaróczy bíró elé.

A bíróságnak természetesen felelősségre vonta a 3 óras késésért, majd felolvassa előtte az ítéletet. Mikor a cigánygyerek meghallotta, hogy elítélték, a titkulatlan hangerővel igazi cigánytemetővel kezdett kiabálni:

— Hogy mert elítélt? Kinek a parancsára merete ezt tenni?

Ma d reprodukálhatatlan kifejezésekkel szitkozódni kezdett, sőt a járásbíró életvesztélyes fenyegetéssel is illette.

A helyzet már-már az volt, hogy

a járásbírónak rohan, amikor László János j.-könyvezető nem vesztette el lélekjelenlétét, meghapta a rebelis cigány-lurkót és a szó legszorosabb értelmében kivágta a teremből. A folyosóról Holdosi megugrott, úgy, hogy a rendbírságot nem lehetett rajta alkalmazni.

Röviddel ezután az asszony állított be a tárgyalóterembe panaszkodni, hogy Holdosi őt is megtámadta borotvával. A garázdá cigánykölők ellen újból megindult az eljárás.

A vallás, a család és a társadalom szerepe és kötelessége a bűncselekmények megelőzésénél

Haár Margit, a Dóczy-felsőleányiskola testnevelő tanára a hajdúvármegyei fogoly-miséből fűszerezett buzdósága vezetője 1925 május 8-án délután 6 órakor a vármegyeház dísztermében előadást tart. Előadásának tárgyát a bűncselekmények megelőzésénél, a foglyok sorsából, a bűncselekmények megelőzésénél gondolatából meríti. Különös nyomatékkal kíván foglalkozni a család, a vallás és a társadalom szerepével. Előadásának bevaltott célja, hogy ráirányítsa a társadalom figyelmét a bűncselekmények megelőzésére, a foglyok, a szabaduló fegyencek sorsára és segítséget akar szerezni azoknak, akiket nem megörögzött bűncselekmény, hanem sorsuk szerencsétlensége vitt a bűn útjára.

A jogszolgáltatás hiveinek, bírák, ügyészek, rendőrség, csendőrség tagjai, papok, tanárok, ügyvédek, az egész jogászvilág, de az egész társadalom figyelmét megérdemli ez a nagyértékű propaganda előadás, — amelyre a közönség figyelmét ezton felhívjuk.

Mit hirdet ma az Ingóság-közvetítő?

(Hatvan-u. 1. ref. püspöki bérpalota, az udvarban. Telefon 11-99.) Mindenkinek érdeke az, hogy az Ingóság-közvetítőnél vásároljon, mert egy helyen szereshet be mindent a legolcsóbb áron. Parafat, alkalmi vételek, kiadó állapotban levő 3x4 méteres smyrna szőnyeg, 3x4 méteres használt gyapju szőnyeg, tenniszröplők, virágállványok csodaszép virágseréptartók, vitrinek, jókai emléktáblák, fényképezőgépeket stb. — Heli vagy havi részletfizetésre is adunk: férfi és női ruhákat, ruhaszöveteket, hozzávalókat, nagyon szép kalocsai életrészeket, pricc és böknnyergéket, férfi, női gyermekcipőket, kanavásznat, csizmákat, vásznakat, paplanokat, futószőnyegeket, csipke és etamin függönyöket, ág- és asztalterítőket, anginetet, zefireket, mindenféle órákat, bujorokot, székelt, szobrokat, ezenképeket és mindenféle ingóságokat. Ker sünk megvétele tennisz raketek, varrógépeket, előszobafalakat, ebédleket, szőnyegeket, hencsereket, villanyüstereket, borganitúrákat, ágycat, matracokat, férfi ruhákat és mindenféle ingóságokat. — A viláshírű amerikai gyártmányú Underwood írógépek Debreczenben kizárólag az Ingóság-közvetítőnél renlehetők meg részletfizetésre is (Hatvan-utca 1.)

Hirdessen lapunkban.

TAVASZI
KALAP
MÉGER KEZTEK
Friedmann
PIAC U 10

Üzlet felosztás miatt
a raklaron levő női és férfi szövet zeug, fehérnemű, vászon, schiffon, batiszt, alsó- és paplanlepedő vászon, paplan, lybert, sephir, trene, kanavász, karton, voál, barchet, flanel, női-, férfi- és gyermek harisnya, zsebkendő kötőt és rövidaru-t
mélyen leszállított árban árusít
RÓTH IMRE divatruháza
CSAPO-UTCA 37 SZÁM BURGONDIA SAROK

Apró hirdetések

Négy lapban olvassák az Ön apróhirdetését, melyet 8000 koronáért felad a Debreczen, Debreczeni Független Újság, Hajdúföld vagy Tiszántuli Hírlap kiadóhivatalában vagy a Hegedűs és Sándor R. T. (Piac-u. 34.) vagy az Aczél Henrik (Piac-u. 24.) könyvesboltjának pénziáránál. Alkalmi apróhirdetés 10 szögig 8000 korona, minden további szó 800 korona — Vaslapbetűvel szedett apróhirdetés levelezés és kereskedelmi apróhirdetés díja duplán számítatik

AJANLAT

Tűzifa vagontételben és aprítva legolcsóbban beszerezhető Erdélyi Tűzifabehozatalnál. Fűrdő-u. 2. Telefon 10-93.

Harisuyastoppolást váltalok. Viola utca 22. 203

Kaisernél ismét lehet részletre vásárolni. Piac-u. 7. F180

Saját részükre varrni tanulóleányok felvételnek. Hodossyné Kovács Erzsébet, Péterfia 11.

Menyasszonyok, családi és gyermekfényképek művész, kivételben készülnék Ruzieskánál. Piac-u. 32. F34

Kirakattrendeléseket szakember készíti tésztét bármely szakmából jutányosan elvállalok. Patai-utca 5. H60

Intelligens személyek kitűnő és bőséges házkösztet kaphatnak. — Ebéd, vacsora hetenként 150,000 koronáért. Cim a kiadóban. H56

Uriasszony kosztosokat elfogad ebédkosztra és házon kívül is. Cim a kiadóban. 119

Rakovszky utca 45. szám alatt egy szoba, konyha butorral átadó. 117

Egy szoba, Lonyhás lakást kevés lelépésért vagy magas bérért keresek. Cim a kiadóban. F78

Zöld lucerna öszi számra kapható déltánonként, 5 órától. Honvédteljesítő-u. 9. 124

LAKÁS, ÜZLET

Üzletnek vagy 2 szobás lakásnak megfelelő helyiség kiadó. — Székely-utca 20. szám. 105

Keresetek a Boeskey kertbe egy mádenesnö. Jelentkezzen Jókai-u. 10. házmestertől.

A nyári hónapokra két szoba, konyha, hát keresek a Komlóssy vagy Simonffy-úton. Értekezhetni lehet Sesztina üzletben a pénziáránál. H45

Villában téli-nyári lakásnak 2 szoba, fürdőszoba, konyha lelépéssel kiadó. Ugyanitt tengeri daráló és tizedes mérleg eladó. Simonffy-út 28. 102

Utcai butorozott szoba 15-től, törvényesek mellett kiadó. Cim a kiadóban. H48

2 mézes buza havibért fizetek — kettő vagy háromszobás modern lakásért. „2 q” jelűre a Hajdúföld-ből. H49

Csinosan butorozott utcai különbejárati szoba kiadó. Szent Anna-u. 50. sz. H53

Szoba konyhahasználattal kiadó. Cim a kiadóban. F57

Műhelynek vagy raktárnak alkalmas pincehelyiségek kiadók. Kosztály-u. 60. keresztút. F70

Két szobás modern lakás lelépés nélkül átadó. Cim a kiadóban. F72

SPECIAL HAJFESTŐ ÉS PARÓKAKÉSZÍTŐ
Ramminger hölgyfodrász
Varga-utca 1. (Iparbank.)
Natszerek nagy választékban

Központban üzlethelyiség kiadó. minden szakmára alkalmas. Cim a kiadóban. H62

Elcserelem modern 2 szoba, előszoba, konyha lakásomat. Cim a kiadóban. 226

Kiadó két utcai butorozott szoba a fürdőián irodának. Cim a kiadóban. 122

Egy két ágyas butorozott szoba különbejárattal azonnal kiadó. Hajdú-u. 9.

Két utcai butorozott szoba villanyvilágítással 15-ére kiadó. Varga-utca 24. sz. 123

Kiadó különbejárati utcai butorozott szoba. Eötvös-u. 40. H61

KERESLET

Bejárónó kerestetik azonnali belépésre. özv. Nagy Péterné. Kut-u. 1.

Fodrászsegéd idősebb felvétetik Forgácsnál. Hungária palota. 115

Elveszett egy sor igaz gyöngy. — Megtaláló jutalomban részesül. Percses-u. 23. H57

Nyári cséplésre kiadó egy cséplőszekrény. Cim Meszena-u. 22. F76

Kertész, ki a szőlő és konyhakertészetben jártas jelentkezzen. Széchenyi-u. 13. I. emelet. F77

ÁLLÁST KERES

Magános urnőhöz vagy urhoz házzvezetőnek ajánlok. Eötvös-u. 88. sz. I. ajtó.

ÁLLÁST KAP

Géplakatos tanuló felvétetik. Ehrenreich Sámuel, Arany János-utca 37. szám. F123

Házzvezető kerestetik vidékre két tagu családnak, ki jól főz és baromfi nevelést kis cseléd segítségével elvégzi. Cim: Homok-u. 17.

Bejáró takarító azonnala felvétetik. Vár-u. 2. sz.

Egy jó házból való fiu hölgyfodrász tanulóknak felvétetik Ramminger, Varga-u. 1. 118

Bejáró takarító azonnala felvétetik. Vár-u. 2. 120

Sütőházban gyakorlott dagasztó asszony és egy tanuló vagy hetes felvétetik. Beresényi-u. 5. 116

Jó bizonyítvánnyal rendelkező dada felvétetik. Piac-u. 6. I. emelet. — F74

Kenyérügynök kerestetik — Simonffy-u. 18. F75

Kovács, kocsigyártó tanuló felvessz Riesz Henrik kocsigyár. Hatvan-u. 58. sz.

ELADAS

Széchenyi-út 30. számú ház, a városban lévő házjal felcserélendő. — Es 300 kvadrát zöld lucernás, egész nyári termése eladó. — Értekezlet: Széchenyi-u. 57.

2 konyhaasztal, mosóteknő, stélzszik, tornyos spór, fosztott toll, használt női és férficipők, függő villany lámpa eladók. Szent Anna-u. 9. az emeleten legbátul. H63

70 millió pótlással elcserelem Tócsóskert, Nemes-u. 21. számú házamat belváros modern házjal. H59

Német vizta 14 hónapos idomítva. eladó. Csapó-u. 105. H58

Gyönyörű nyolc hetes farkaskutyák eladók. Piac-u. 6. F73

Egy hat méteres pleizet koresmi puli és egy Natióál kassza eladó. Hatvan u. 9. 121

Ajtók ki és befelé nyitó és zárt ablakok különböző méretben jutányos árban állzadón raktáron tartok

Jancsó Kálmán asztalos árúgyár, BÁRCZI-U. 3

Jancsó Kálmán asztalos árúgyár, BÁRCZI-U. 3

Jancsó Kálmán asztalos árúgyár, BÁRCZI-U. 3

Elsőrendű kárpltos

SZABÓ JÓZSEF Varga-utca 1. sz., Szent Anna-utca sarok KÉSZ HENCSEREK RAKTÁRON

Gyermekkoscsikat

Állandóan jutányos árban raktáron tartunk

JANCsó KÁLMÁN asztalosárúgyár Simonffy-ut, Bérczi-utca 3. szám

Poloskát

svábbogarat, tücsköt, 24 órán belül mindenki kírthatja aszabadalmazott féregirtóval. Olcsó árban kapható

STERN festékek, PIAC-U. 10. Bikkával szemben.

Garantált minőségű palkány és egéirtó állandóan nagy raktár

OLNÓT bármely mennyiségben vagy nagy szennyelője, Varga-utca-5.

OLNÓT bármely mennyiségben vagy nagy szennyelője, Varga-utca-5.

OLNÓT bármely mennyiségben vagy nagy szennyelője, Varga-utca-5.

OLNÓT bármely mennyiségben vagy nagy szennyelője, Varga-utca-5.

OLNÓT bármely mennyiségben vagy nagy szennyelője, Varga-utca-5.

OLNÓT bármely mennyiségben vagy nagy szennyelője, Varga-utca-5.

OLNÓT bármely mennyiségben vagy nagy szennyelője, Varga-utca-5.

OLNÓT bármely mennyiségben vagy nagy szennyelője, Varga-utca-5.

OLNÓT bármely mennyiségben vagy nagy szennyelője, Varga-utca-5.

OLNÓT bármely mennyiségben vagy nagy szennyelője, Varga-utca-5.

OLNÓT bármely mennyiségben vagy nagy szennyelője, Varga-utca-5.

OLNÓT bármely mennyiségben vagy nagy szennyelője, Varga-utca-5.

OLNÓT bármely mennyiségben vagy nagy szennyelője, Varga-utca-5.

OLNÓT bármely mennyiségben vagy nagy szennyelője, Varga-utca-5.

OLNÓT bármely mennyiségben vagy nagy szennyelője, Varga-utca-5.

OLNÓT bármely mennyiségben vagy nagy szennyelője, Varga-utca-5.

OLNÓT bármely mennyiségben vagy nagy szennyelője, Varga-utca-5.

OLNÓT bármely mennyiségben vagy nagy szennyelője, Varga-utca-5.

OLNÓT bármely mennyiségben vagy nagy szennyelője, Varga-utca-5.

OLNÓT bármely mennyiségben vagy nagy szennyelője, Varga-utca-5.

OLNÓT bármely mennyiségben vagy nagy szennyelője, Varga-utca-5.

OLNÓT bármely mennyiségben vagy nagy szennyelője, Varga-utca-5.

OLNÓT bármely mennyiségben vagy nagy szennyelője, Varga-utca-5.

Mosott rongyot

vesz a „Tiszántuli Hírlap” nyomdája, Varga-utca 5. sz.

vesz a „Tiszántuli Hírlap” nyomdája, Varga-utca 5. sz.

vesz a „Tiszántuli Hírlap” nyomdája, Varga-utca 5. sz.

vesz a „Tiszántuli Hírlap” nyomdája, Varga-utca 5. sz.

vesz a „Tiszántuli Hírlap” nyomdája, Varga-utca 5. sz.

vesz a „Tiszántuli Hírlap” nyomdája, Varga-utca 5. sz.

vesz a „Tiszántuli Hírlap” nyomdája, Varga-utca 5. sz.

vesz a „Tiszántuli Hírlap” nyomdája, Varga-utca 5. sz.

vesz a „Tiszántuli Hírlap” nyomdája, Varga-utca 5. sz.

vesz a „Tiszántuli Hírlap” nyomdája, Varga-utca 5. sz.

vesz a „Tiszántuli Hírlap” nyomdája, Varga-utca 5. sz.

vesz a „Tiszántuli Hírlap” nyomdája, Varga-utca 5. sz.

vesz a „Tiszántuli Hírlap” nyomdája, Varga-utca 5. sz.

vesz a „Tiszántuli Hírlap” nyomdája, Varga-utca 5. sz.

vesz a „Tiszántuli Hírlap” nyomdája, Varga-utca 5. sz.

vesz a „Tiszántuli Hírlap” nyomdája, Varga-utca 5. sz.

vesz a „Tiszántuli Hírlap” nyomdája, Varga-utca 5. sz.

vesz a „Tiszántuli Hírlap” nyomdája, Varga-utca 5. sz.

vesz a „Tiszántuli Hírlap” nyomdája, Varga-utca 5. sz.

vesz a „Tiszántuli Hírlap” nyomdája, Varga-utca 5. sz.

vesz a „Tiszántuli Hírlap” nyomdája, Varga-utca 5. sz.

vesz a „Tiszántuli Hírlap” nyomdája, Varga-utca 5. sz.

vesz a „Tiszántuli Hírlap” nyomdája, Varga-utca 5. sz.

vesz a „Tiszántuli Hírlap” nyomdája, Varga-utca 5. sz.

vesz a „Tiszántuli Hírlap” nyomdája, Varga-utca 5. sz.

vesz a „Tiszántuli Hírlap” nyomdája, Varga-utca 5. sz.

vesz a „Tiszántuli Hírlap” nyomdája, Varga-utca 5. sz.

vesz a „Tiszántuli Hírlap” nyomdája, Varga-utca 5. sz.

vesz a „Tiszántuli Hírlap” nyomdája, Varga-utca 5. sz.

vesz a „Tiszántuli Hírlap” nyomdája, Varga-utca 5. sz.

vesz a „Tiszántuli Hírlap” nyomdája, Varga-utca 5. sz.

vesz a „Tiszántuli Hírlap” nyomdája, Varga-utca 5. sz.

vesz a „Tiszántuli Hírlap” nyomdája, Varga-utca 5. sz.

vesz a „Tiszántuli Hírlap” nyomdája, Varga-utca 5. sz.

vesz a „Tiszántuli Hírlap” nyomdája, Varga-utca 5. sz.

Tisztelettel értesítem a nagyérdemű közönséget, hogy a Jancsó Kálmán és társai asztalos árúgyárából

Marrzsán János és Nyiri József asztalos-mester urak kiléptek,

és ezennel ezen üzemet felbőitve BÁRCZI-U. 3. SZ. alá költöztek a saját nevem alatt folytatom.

Minden e szakmába vágó munkát a legjobb körülményben és jutányos árban vállalok. Tisztelettel

Jancsó Kálmán asztalos-mester, Bérczi-u. 3.

TISZÁNTULI HIRLAP könyvnyomdai vállalat

R.-T. Varga-utca 5.

TELEFONSZÁMOK: 788. és 789.

Készít a legolcsóbb árak mellett mindenféle nyomtatványt gyorsan és legizlésebb kivitelben

Készít a legolcsóbb árak mellett mindenféle nyomtatványt gyorsan és legizlésebb kivitelben

Készít a legolcsóbb árak mellett mindenféle nyomtatványt gyorsan és legizlésebb kivitelben

Készít a legolcsóbb árak mellett mindenféle nyomtatványt gyorsan és legizlésebb kivitelben

Készít a legolcsóbb árak mellett mindenféle nyomtatványt gyorsan és legizlésebb kivitelben

Készít a legolcsóbb árak mellett mindenféle nyomtatványt gyorsan és legizlésebb kivitelben

Készít a legolcsóbb árak mellett mindenféle nyomtatványt gyorsan és legizlésebb kivitelben

Készít a legolcsóbb árak mellett mindenféle nyomtatványt gyorsan és legizlésebb kivitelben

Készít a legolcsóbb árak mellett mindenféle nyomtatványt gyorsan és legizlésebb kivitelben

Készít a legolcsóbb árak mellett mindenféle nyomtatványt gyorsan és legizlésebb kivitelben

Készít a legolcsóbb árak mellett mindenféle nyomtatványt gyorsan és legizlésebb kivitelben